

喜迎二十大

“玫瑰书记”陈望慧： 夹金山下群众脱贫致富的引路人

二十大代表风采

9月14日,种植在阿坝州小金县达维镇夹金山脚下的大马士革玫瑰已经丰收,进入到提取玫瑰精油、制作玫瑰干花的环节。疫情防控、乡村振兴、销售玫瑰产品和出席中国共产党第二十次全国代表大会,这些重要事项让达维镇冒水村党支部书记陈望慧异常忙碌。

陈望慧告诉华西都市报、封面新闻记者,目前最重要的事,就是为履行党的二十大代表职责做准备。

逆向思维带来产业“蜕变” 夹金山下开出致富花

“玫瑰姐姐”“玫瑰书记”“铿锵玫瑰”,如果你在网络上搜索陈望慧的名字,大多都与“玫瑰”有关。在陈望慧担任冒水村村主任、村支书的10余年里,玫瑰成了一个带领群众脱贫致富的产业。而带头人,正是陈望慧。

陈望慧记得,2011年,冒水村换届选举,她当选为村主任。彼时,当地村民以种植土豆、玉米等传统农作物为主,生活贫困。

如何改变村民的生活状况?陈望慧来到田间地头调研。冒水村冒水孔山海海拔3200多米,附近的山林里有很多野猪,村民种植的庄稼经常遭到破坏。细心的陈望慧发现,遭野猪破坏的庄稼地



人物名片 陈望慧

阿坝州小金县达维镇冒水村党支部书记、小金县夹金山清多香野生资源开发有限责任公司董事长。她先后荣获“全国三八红旗手”“全国脱贫攻坚先进个人”“全国优秀共产党员”等荣誉。2022年,当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。

边上,野生玫瑰依旧“坚挺”。

既然野猪不破坏玫瑰,那么可否在当地种植玫瑰?当时,对玫瑰种植一窍不通的她,开启了学习“取经”之路。请朋友帮忙查询资料后,陈望慧了解到,甘肃、山

东、云南、贵州等地都有玫瑰产业,而且“玫瑰精油”被誉为“液体黄金”。

既不会遭受野猪侵害,还可以获得可观效益,双重优势让陈望慧种植玫瑰的想法愈加坚定。从甘肃到云南、上海、山东等地,陈望慧跑遍了7个省(市),寻找适合小金县种植的玫瑰。

2012年初,冒水村首次种植50亩食用玫瑰,有大马士革等7个玫瑰品种,种苗都是陈望慧从各地买回来免费分给村民试种,她自己也种了1亩地。

试种12个玫瑰品种之后,陈望慧最终选择推广出油率高、具有国际香型的玫瑰。这种玫瑰亩产量可达800公斤以上,是其他玫瑰品种的3倍。在平原地区花期只有20天的玫瑰,在川西高原却有三四个月花期,香可满山间。

虽然种植和推广的过程曲折,但不妨碍玫瑰成为小金县群众的脱贫致富之花。与玫瑰结缘十余年间,陈望慧及公司已带动该县13个乡镇31个贫困村1200多户群众脱贫奔康,人数占全县贫困人口二分之一以上。截至2020年,公司玫瑰种植面积达1.32万亩,育苗基地26亩。

从小听着红军长征故事长大 入党后时刻不忘服务人民

位于小金县与宝兴县交界的夹金山,是中国工农红军二万五千里长征翻越的第一座大雪山。这里流传着动人的红色故事,传颂着宝贵的长征精神。在小金县

土生土长的陈望慧,从小听着夹金山下的革命故事长大,为共产主义奋斗终身的信仰早早在她心里生根发芽。

时间回到陈望慧担任冒水村村主任的2011年,那也是她正式成为一名中国共产党党员的年度。陈望慧说,在2008年汶川地震后,她就向党组织递交了入党申请书。在汶川地震的救援和重建中,中国共产党表现出的凝聚力、共产党员舍生忘我的精神,都深深打动了她。

“加入党组织,成为一名光荣的共产党员,就要时刻想到全心全意为人民服务。”陈望慧说。

2016年,陈望慧担任冒水村党支部书记。彼时,村里的玫瑰种植推广上遭遇了“拦路虎”。2015年,玫瑰市场低迷,虽然陈望慧吃高价收购了群众的玫瑰,但仍有村民要打“退堂鼓”。当时,冒水村的16名党员在陈望慧的号召下,带头种植玫瑰,起到很好的示范效应。此外,党员们还和陈望慧一起走访村民,苦口婆心地说服群众。在冒水村党支部的带领下,群众坚定信心,终于在当年有了较好的收成。

2022年,陈望慧当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。她告诉华西都市报、封面新闻记者,作为村党支部书记和企业负责人,目前工作很多,但首要任务是要走遍小金县,到群众中间去了解大家的意见和建议,履行好党代表的职责。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙
见习记者 冷宇

从城市回乡的村支书立克拢拢：

带着村民苦干7年 村集体经济从0到280万元

“从民主镇到雪峰村有多少个弯?”

“翻两座山,80个都不止。”9月15日,面对华西都市报、封面新闻记者的采访,立克拢拢立即给出了他的答案。

作为乐山市马边彝族自治县民主镇副镇长、雪峰村党支部书记、村委会主任,立克拢拢于2015年卖掉成都的公司股份和房产,回到生养他的雪峰村,在这段16公里的山路上,已经奔走7年。

7年间,他组织村民退耕还草,发展肉牛、肉羊养殖业,实现村集体经济从“0”增长到280万元;7年间,他带领村民实施彝家新寨建设,让全村安全住房覆盖率达到100%,并实现了道路、电网、饮水和通讯“四通”;7年间,他修改完善《村规民约》,规范村民移风易俗,在雪峰村奏响内外兼修的“文明曲”。

返乡 穷山沟里办起养牛合作社

雪峰村位于小凉山地区,平均海拔1000米,辖区面积17.39平方公里。在立克拢拢的父亲立克桀甲看来,这里是名副其实的“穷山沟”。

立克桀甲还记得2015年9月,收到儿子要回乡创业养牛的消息后,“心里恨他不争气,非得回来。”立克桀甲说,别人都想方设法走出大山,立克拢拢倒好,不顾家人的想法,硬要跑回来。

面对父亲的责备,立克拢拢说,他回乡前也曾多方考察,发现雪峰村草场资源丰富,养牛有得天独厚的优势,加之牛肉价格波动小,市场需求量大,于是,他流转100亩土地种草,建起1300平方米的厂房,引进50头牛,创办起彝诚肉牛养殖合作社。

创业初期,并非一帆风顺。修完牛圈后,立克拢拢返乡带回的资金所剩无几,



人物名片 立克拢拢

1991年1月出生,现任乐山市马边彝族自治县民主镇副镇长、雪峰村党支部书记、村委会主任,曾获全国优秀党务工作者、全国五四青年奖章、四川省脱贫攻坚先进个人等荣誉。2022年,当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。

无奈之下。他想起了请人作担保,申请创业贷款。“为24岁的毛头小子做担保,风险真的很大。”立克拢拢的小学启蒙老师、民主中心校教师李世国,经过立克拢拢父子反复在家门口蹲守请求,于2017年3月成为立克拢拢30万元贷款的担保人之一,独自担保15万元。

“当时主要还是看他父亲的面子上答应。”李世国说,“没想到立克拢拢真的很争气,创业一年就挣了16万元。”

修路 新支书带头麻绳拉车

立克拢拢创业成功不仅让家人的态度有了转变,也得到了村民们的认可。2016年10月,立克拢拢当选为雪峰村党支部书记。

次年2月,连绵阴雨,引发泥石流和塌方,村道被阻断。立克拢拢提出,要脱贫、要致富,就要先修路。

修路持续了两年。雪峰村西泥湾组组长吉那不者至今仍记得当时的艰辛。“原本的通村公路只有3.5米宽,没有硬化,下雨后更是泥泞不堪,加上山高路陡,材料很难运上山。无奈之下,书记带领我们采用最原始的办法——人拉车,将满载建材的货车用粗麻绳拉到工地。”吉那不者是当时唯一敢在那条路上开车运建材的,他仍记得,每次拉车都需要出动30多个人,立克拢拢带头,干部和村民们一起,一步步将货车拉上雪峰村。

时隔3年,当初拉车在立克拢拢手心留下的疤痕依旧没有淡去,无声地诉说着那两年的艰辛,也是网红公路西泥湾24道拐的见证。立克拢拢口中的西泥湾24道拐,垂直高度约200米,但坡度达到75度。“就是这段路,虽然只是4.8公里通村通组路的一小段,但每年都会吸引上万人前来打卡。”吉那不者说,“我们书记真是赫赫(彝语,意为好样的)。”

产业 集体经济从0增长到280万元

2019年5月,新路通车,立克拢拢开着自己的车跑了一圈。

看着沿途步行的村民,他心中犹如打翻了五味瓶,“村里经济太弱,有车的村民太少了。”

据立克拢拢介绍,2017年以前,村里依靠传统的种养业为生,主要种植玉米和黄豆,“村民们几乎没有集体经济的概念。”

为改变现状,立克拢拢向县上争取到退耕还草项目,希望借此发展养殖业。

“当时有不少村民认为我要他们种草,是为了自己的合作社。”立克拢拢谈及此仍觉无奈。在他不断地动员和努力下,最终推动垭口组整组种草,实施种草项目790亩,不仅让农户获得每亩1000元补助的直观收益,还直接带动42户农户养殖150余头牛、1100余只羊。

此外,立克拢拢采取“支部+合作社+农户”的发展思路,将村级扶贫资金和贫困户产业发展资金入股合作社,扩大合作社发展规模,以“保底分红+效益分红”模式,分红27万余元,确保集体经济和村民的收益稳定。

2017年,雪峰村顺利脱贫。2020年,合作社坚持发展肉羊、母牛养殖等项目,村集体经济从“0”增长到280万元。

在立克拢拢看来,变化巨大的雪峰村只是当前乡村振兴的一角。他正在总结雪峰村的经验,规划全镇的发展。

在他的规划中,未来的民主镇将立足肉牛、肉羊养殖产业,依托地广人稀且山高的地理条件,大力发展山顶种竹笋、山腰种茶叶、山脚种粮食的垂直农业。

立克拢拢说,除了规划农业外,他们还在探索农旅产业,“打算结合已有的玛瑙苗寨旅游景区,大力打造24道拐网红公路。将该段公路沿线吃、住、行打通,依托这个网红打卡点,增加村民收入。从产业结构的优化,来推动乡村振兴。”

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨